

OBRTNI VESTNIK

Strokovni list za povzdigo in napredek slovenskega obrtništva

„Obrtni Vestnik“

izhaja

mesečno dvakrat, in sicer:
vsakega 1. in 15. v mesecu
ter stane celoletno Din 24.—
polletno Din 12.—
posamezna številka Din 1.—

Oficijelno glasilo „Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani“
in „Splošne zveze obrtnih zadrug v Mariboru“ ter
slovenskih obrtnih društev v Sloveniji.

Nefrankirani dopisi se ne sprejemajo. — Rokopisi se ne vračajo.
Ponatiski dovoljeni le z navedbo vira.

Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Dunajska cesta št. 20.

Cene inseratov:

Pri l × objavi	1/1 str.	Din p
1 × 1	600	—
1 × 1/2	300	—
1 × 1/4	150	—
1 × 1/8	75	—
1 × 1/16	37	50

VIII. letnik.

V Ljubljani, dne 15. februarja 1925.

Štev. 4.

† Viktor Korsika.

Dne 10. januarja 1925. je preminul načelnik pokrajinske zadruge trgovskih vrtnarjev za Slovenijo in predsednik Saveza trgovaških vrtnarskih obrtnikov kraljevine SHS, gospod Viktor Korsika.

Bil je to prvi organizator trgovskega vrtnarstva. Veliko organizatoričnega duha je, lahko smelo trdim, podedoval po svojem očetu, starosti slovenskih trgovskih vrtnarjev, g. Alojziju Korsiki. Že kot mlad deček je začel z organizacijo svoje stroke in je skušal za to pridobiti tudi svoje tovariše vrtnarske vajence. Žal, da njegova misel tedaj ni našla prave podlage pri njih. Takoj po oprostitvi, torej še preden je zadostil vojaški dolžnosti, je vzel v roke popotniško pomočniško palico in nekaj najpotrebnejše obleke ter se podal v tujino.

Prva njegova pot ga je peljala v Nemčijo, kjer teče zibelka trgovskega vrtnarstva. Po zadostitvi vojaške dolžnosti se je zopet podal v Nemčijo, potem v Francijo, prepotoval je Holandsko in slednjič se je podal tudi v Ameriko s trdnim prepričanjem, da pridobi mnogo skušenj za trgovsko vrtnarstvo. Ni se varal. V Nemčiji je bil dolga leta včlanjen pri raznih vrtnarskih organizacijah, da pri nekaterih se je celo udeleževal kot odbornik in funkcionar. Vse te skušnje, ki si jih je pridobil, je hotel takoj po vrnitvi v domovino uporabiti med svojimi tovariši. Žal, ni dosegel zaželjenega upeha, dasi ravno ni obupal in je vedno pričakoval priložnosti. Začela je vojna, ki mu je prekrizala načrte.

Po zlomu Avstro-Ogrske je smatral, da bo pri nas za njegove cilje najugodnejši teren. Že v začetku leta 1919. je zbiral okoli sebe svoje najožje prijatelje, dajal jim je navodila s pozivom, da ti zopet posetijo svoje tovariše, ter jih na ta način poučijo

o potrebi trgovske vrtnarske organizacije in o njenih ciljih. Delo ni bilo lahko. A ni se bal ne truda, ne časa, ne denarja, vedno je poudarjal in bil trdno prepričan, da mora uspeti v svojih načrtih. Ta pripravljalna dela so trajala obe leti 1919. in 1920., šele v l. 1921. mu je uspelo, da je pripravil vse trgovske vrtnarje širom Slovenije do tega, da se je sklical za dne 27. avgusta 1921. ustanovni občni zbor. Na tem ustanovnem občnem zboru, ki ga je vodil tovariš Bajec, je bil pokojni Korsika potem, ko je končal svoj glavni referat, enodušno izvoljen za načelnika novoustanovljene pokrajinske zadruge za Slovenijo, katero mesto je zavzemal do svoje smrti.



Po ustanovitvi zadruge je začel s pripravami za I. vrtnarsko razstavo. Tudi pri tem razstavnem odboru je imel mesto predsednika. Pod njegovim spretnim vodstvom je ta prireditev najuspešnejše uspela. Leto pozneje je uspela še boljše II. vrtnarska razstava, ki se je tudi vršila pod predsedstvom pokojnika. To razstavo je posetil Njega

Veličanstvo kralj Aleksander, ki je izrekel pokojniku kakor tudi vsem razstavljalcem svojo posebno pohvalo. Za krasno prireditev gre predvsem za sluga pokojniku. — Ob času II. vrtnarske razstave se je vršil I. kongres vseh jugoslovenskih umetno-trgovskih vrtnarjev. Tudi to delo je bilo njegovo in je v svojem glavnem referatu zastopal stališče, da je nujna potreba, organizirati vse jugoslovensko umetno in trgovsko vrtnarstvo v močno falango, ki bo stala na braniku stanovskih interesov. Že na tem kongresu so mu tovariši iz vseh krajev domovine izkazali zaupanje in ga izvolili za predsednika pripravljalnega odbora za ustanovitev Saveza vsega jugoslovenskega trgovskega vrtnarstva. Delo ni bilo

lahko, ker mu je bil vsled nujnosti ustanovitve Saveza odkazan zelo kratek rok. Ze dne 25. novembra 1923. je bil soglasno izvoljen za predsednika Saveza, katero mesto je istotako zavzemal do svoje smrti.

Vse organizatorično delo slovenskega in jugoslovenskega trgovskega vrtnarstva je njegovo delo.

Neustrašeno je šel v boj, ne oziraje se niti na levo niti na desno, ne boječ se dela, ne truda, ne časa, ne denarja, dà, celo ne opasnosti za zdravje, šel je do cilja, ki si ga je načrtal že v svoji mladosti.

Slovensko in jugoslovensko vrtnarstvo je izgubilo z njim inicijatorja, organizatorja in neumornega delavca na polju trgovskega vrtnarstva. Njegov

delo bo pokazalo vsem naslednikom pot, po kateri jim bo hoditi pri organizaciji svoje stroke in mu je zato tako slovensko kot jugoslovensko vrtnarstvo iskreno hvaležno.

Pa ne samo, da je bil pokojnik vnet trgovski vrtnar, temveč bil je tudi neustrašen borec za jugoslovensko idejo, naprednjak in kremenit narodni značaj. To je pričal najbolj njegov impozanten pogreb, ki je tudi pokazal, kako je bil pokojnik priljubljen pri vseh, kar naj bo v tolažbo g. soprogi in trem otročičem. Viktor, lahka Ti zemlja, ki si jo tako ljubil in bil nanjo ponosen!

S l a v a T i !

Engelbert Franchetti:

Pred občnim zborom naše Zveze.

Še samo par dni nas loči od Zveznega občnega zbora. Po približno enem letu se v nedeljo zopet sestanejo delegati zadrug, da slišijo poročila Zveznega načelstva, da stavijo svoje predloge, ki bodo usmerili Zvezno delovanje v prihodnjem poslovnem letu in da si sednjič izvolijo nov odbor, ki naj vodi to delo.

Enoletna doba Zveznega poslovanja, ni sicer preveč dolga, toda ako si pobliže pogledamo poslovanje Zveze, v kateri je včlanjena večina naših zadrug, ali lahko tudi rečemo, v kateri so včlanjene vse naše stanovsko zavedne zadruge in ako pogledamo poslovanje Zveze, katera zastopa interese vseh naših obrtov brez razlike, ki je glede svojega poslovanja poklicana, da štiti pravice vseh obrtniških panog, tedaj vidimo, da vsebuje poročilo o poslovanju naše Zveze prav za prav enoletno zgodovino našega obrtništva, sliko enoletne stanovske borbe, muk in težav našega stanu. Muk in težav pravim, ker se mi zdi potrebno, da poudarim ravno to okolnost, ki se je vlekla, kakor črna nit skozi vse naše poslovanje, ki smo jo videli povsod, kjer se je bilo boriti za naše interese, kjer je bilo ščititi utemeljene naše pravice.

Mentaliteta odločilnih krogov ni obrtništvu preveč naklonjena in naše težnje niso našle niti pri običajnih potrebnem razumevanju in zaščiti. Bilo bi pričakovati, da, ako se ne bi interesi našega stanu direktno pospeševali, kar bi bilo spričo važnosti, ki jo ima obrtništvo za razvoj našega gospodarstva po vsej pravici zahtevati, se bodo vsaj njegove utemeljene in po zakonu zajamčene pravice ščitile. Niti enega, niti drugega! Za pospeševanje obrtniških interesov ni razumevanja, ni fondov in za zaščito obrtniških pravic pa ne najdeš niti ušesa, ki bi te poslušal.

Ali naj tu omenim vse akcije, ki so jih napravile naše zadruge, naša Zveza in Zbornica že samo proti šušmarstvu? Nočem pogrevati niti tega, niti drugih nerešenih vprašanj, ker nimam namena povečati malodušja, nasprotno imam iskreno željo, da bi s temi vrsticami, ob začetku novega poslovnega leta centrale naših združnih organizacij vzpodbudil vse tovariše k še intenzivnejšemu delu. Želel bi, da bi moje besede vplivale bodrilno in utrdile vse tovariše v prepričanju, da pridejo tudi za naš stan boljši časi, da morajo priti v doglednem času, **ker je procvit obrtništva eden izmed najvažnejših pogojev za**

procvit države same. V državi, v kateri ni zadovoljstva med obrtništvo, ne more biti tudi ne zadovoljujoče splošno gospodarsko stanje. Obrtništvo je oni stan, ki tvori most med nižjimi in višjimi sloji, prehod med enim ekstremom in drugim, in ta prehod je neobhodno potreben za družabno ravnovesje v državi.

Ne smemo pa tudi utajiti, da je imela naša borba v preteklem letu vendar nekaj uspehov. Omenim naj tukaj samo nekaj, kar nas danes najbolj interesira. To je uspeh naše borbe na kreditnem polju.

Iz članka v zadnjem «Vestniku», ki je vseboval dopis, ki ga je dobila naša Trgovska in obrtniška zbornica od Narodne banke, vidimo, da se bodo odsej dovoljevali krediti tudi malim obrtnikom. Iznos, ki je dovoljen za Slovenijo, ni velik, toda dokazal bi, da ne pozna težav naše borbe, kdor bi hotel trditi, da ni to uspeh. Pri vsakem delu je začetek najtežavnejši, po prvem koraku je delo lahko in zato sem prepričan, da se bo povečanje dovoljene vsote, ki znaša danes za vso Slovenijo osemstotisoč dinarjev, dalo kmalu doseči in da pride tudi naš stan do one pomoči, ki bi jo moral že davno uživati. Doseženi uspeh naj nam daje pogum, da na tem polju, kakor tudi drugod, kjer je še toliko perečih vprašanj odprtih, nadajujemo s podvojenimi silami.

Ni moja naloga, določiti že danes delovni program za bodoče poslovno leto, pač pa smatram za potrebno, da ponovno polagam vsem tovarišem na srce, da je slehernemu našemu koraku zajamčen uspeh samo, ako najde zaslonbo v močni enotni organizaciji. Zato apeliram na vse one zavedne tovariše, ki pripadajo katerikoli zadrugi, ki ni še včlanjena pri naši Zvezi, da čimprej izposlujejo pristop zadruge k Zvezi, ki naj bi skupno z že včlanjenimi zadrugami Zvezni odbor najizdatneje podpirale, ker je le z vsestranskim sodelovanjem omogočeno uspešno delovanje odbora.

Elektrotehnik, elektroinstalater, elektromehanik in elektromonter.

Imena elektrotehnik, elektroinstalater, elektromehanik in elektromonter zelo pogosto srečavamo v našem obrtnem življenju. Vendar pa mnogi nimajo točne predstave, kaj pomeni ena ali druga navedenih označb, odnosno — kar je še važnejše — kakšna dela sme izvrševati eden ali drugi navedenih obrtnikov. Zato priobčujemo v naslednjem pojasnilo, ki ga je dala Zadrugi kovinarjev v Mariboru naša Trgovska in obrtniška zbornica potem, ko je zaslišala tudi mnenje Urada za pospeševanje obrta, Tehniške sred-

nje šole v Ljubljani in Pokrajinske zadruge koncesijoniranih elektrotehnikov v Ljubljani.

Elektrotehnik je oseba, ki je izšolana v elektrotehniku, t. j. v vedah, ki se tičejo elektrike, električnih aparatov, strojev in naprav, ter ume praktično bodisi ravnati z električnim tokom, električnimi aparati, stroji in napravami, bodisi te aparate, stroje in naprave izdelovati in popravljati.

Temu širšemu pojmu elektrotehnika bi se mogel podrediti elektroinženjer, elektrotehnik v ožjem smislu besede, elektromonter, elektroinstalater in elektromehanik.

V kolikor gre za izvrševanje obrta, razlikujemo taka elektrotehniška dela, katerih izvrševanje je podvrženo **koncesiji**, dalje taka, ki spadajo v delokrog **rokodelskih** obrtov (mehanika ali strojnega ključavničarja), končno dela, katerih poklicno izvrševanje je predmet **prostega obrta** (napeljava hišnih zvoncev in telefonov).

Elektrotehnična dela, katerih obrtno izvrševanje je podvrženo koncesiji, so: postavljanje naprav za proizvodnjo elektrike (elektrarne) in za napeljavo elektrike (omrežje in pripadajoča dela).

Za napeljavo elektrike nizke in visoke napetosti in pripadajočih elektrotehničnih del (instalacije, razsvetljave, ventilatorjev itd.) upravičeni obrtnik se nazivlje **koncesijonirani elektroinstalater**. Koncesijonirani elektroinženjer ali **koncesijonirani elektrotehnik** pa je upravičen postavljati in graditi naprave za proizvodnjo in za napeljavo jaknega električnega toka nizke in visoke napetosti (izvrševanje daljnovidov) ter vseh pripadajočih elektrotehničnih del, t. j. montiranja in popravljanja strojev, transformatorjev, svetilk, ventilatorjev, naprav za električno kurjavo, stikalnih in iztikalnih naprav, števcov in podobno.

Elektromehanik ni koncesijoniran, temveč rokodelski obrtnik. On se bavi z mehanikarskimi deli elektrotehničnega značaja, v kolikor niso podvržena koncesiji. V glavnem se peča s popravilom električnih strojev, motorjev, dinamo strojev, električnih kuhal in likalnikov, regulacijskih naprav in drugih električnih aparatov. **Fini elektromehaniki** popravljajo električne merilne in telefonske aparate in pod. Deloma bi pripadalo elektromehaniku tudi izdelovanje novih električnih strojev in aparatov, v čemer pa bi se križal njegov delokrog z onim **strojnega ključavničarja**. Običajno je delo elektromehanika in elektrotehniškega strojnega ključavničarja omejeno na delavnico.

Napeljavo hišnih zvoncev in telefonov ter popravila teh elektrotehničnih naprav šibkega toka izvršujejo bodisi koncesijonirani elektroinstalaterji ali elektromehaniki. Samostojno izvrševanje teh poslov pa se smatra za prost obrt.

Posel **elektromonterja** je montiranje električnih naprav in strojev. Ako se izvršuje kot samostojen obrt, bi bil podvržen glede montiranja naprav za proizvodnjo in za napeljavo jaknega električnega toka koncesiji, ako gre le za šibko napetost (montiranje hišnih zvoncev in telefonov), bi bil prost obrt, ako pa gre za montiranje elektrotehničnih strojev in aparatov pri njih izdelavi, gre obrtnopravno za rokodelski obrt mehanika, odnosno strojnega ključavničarja. Elektromonterji običajno ne nastopajo pod tem imenom kot samostojni obrtniki, temveč le kot nameščenci elektrotehničnih podjetij in tovarn za izdelovanje električnih strojev in aparatov.

Vajeniška razstava.

Organizacija vajeniške razstave jako lepo napreduje. Vedno prihajajo nove prijave, ki so dokaz, da vlada tako med vajenci kakor učnimi mojstri samimi splošno zanimanje za to prireditev. Pa kako tudi ne bi! Vsak učni mojster, ki se zaveda, kako važna je vzgoja obrtnega naraščaja, ki vidi v svojem vajencu ne le delovno moč, temveč učenca, katerega mora izobraziti za dobrega pomočnika, ki mora postati nekdanj dober mojster, bo poslal svojega vajenca na razstavo. Pa tudi vajenec, ki se zanima za svoj obrt in ki hoče postati dober obrtnik, bo zastavil vse svoje teoretično in praktično znanje, da bo razstavil kar najbolj dovršen vajeniški kos, ki bo njemu samemu in pa učnemu mojstru v ponos. Že naš stanovski ponos in zavest, da smo složni v vprašanjih, ki se tičejo našega naraščaja, morata nas pripadnike vseh slabo in dobro razvitih obrtnih strok in obrtnike vseh krajev Slovenije navdušiti za to prireditev, ki bo prva te vrste v Jugoslaviji, da na njej ne bo manjkala nobena stroka, noben obrtniški kraj ter da bomo kot v zadrugah organiziran stan predočili sposobnosti in znanje našega obrtnega naraščaja tako, da bo naš ugled pridobil pri domačinu in tujcu.

Jako lepe uspehe so pokazale do danes obrtnonadaljevalne šole v Ljubljani, St. Vidu nad Ljubljano, Domžalah, Kamniku, Celju, Zalcu, Dolnjem Logatcu, Žireh, Trbovljah, na Vrhniki, v Trzinu, Šošanju, Sv. Lovrencu na Pohorju, Devici Mariji v Polju, Kočevju in Dolnji Lendavi. Kakor čujemo, kaže veliko zanimanja za razstavo tudi Maribor in nekateri drugi kraji v mariborski oblasti. Pogrešamo pa obrtniško središče Gorenjske — Kranj in središče Dolenjske — Novo mesto.

Vse one cenjene zadruge in vodstva obrtnonadaljevalnih šol, ki do sedaj še niso poslala prijavnice, prosimo, da to čimprej store, ker bomo morali prijavni rok koncem tekočega meseca zaključiti.

Kamnoseki in cementarji.

Ministrstvo trgovine in industrije, oddelek v Ljubljani, je pozvalo našo Trgovsko in obrtniško zbornico, da se izjavi o vprašanju, če je proizvajalec cementnih izdelkov upravičen do obdelovanja nagrobnih spomenikov, v kolikor je za to potrebno kamnoseško orodje, in če je upravičen, da postavlja nagrobne spomenike ter izdeluje grobnice.

Zbornica je to vprašanje temeljito obravnavala v decembrski seji obrtnega odseka ter je na podlagi odsekovskega sklepa podala izjavo, ki jo radi njene načelne važnosti priobčujemo v sledečem:

Spor med kamnoseki in cementarji (proizvajalci cementnih izdelkov, recte ulikov) radi obsega obrtnih pravic je že star in datira iz časa, ko se je cementarstvo tako razvilo in izpopolnilo, da so se mogli iz cementne mase ustvarjati izdelki, ki so po obliki in trpežnosti, sosebno pa po ceni mogli konkurirati s kamnoseškimi izdelki iz umetnega in naravnega kamna. Razne izdelke, ki jih je prej izdeloval kamnosek iz naravnega kamna, kakor stopnice, okvire, podstavke, nosilce in plošče za kanale, je nadomestil cementni uliek. Kakor kaže razvoj cementarstva v zadnjih dveh desetletjih, se bodo tudi različni spomeniki, posebno nagrobni, ki so danes glavni predmet kamnoseškega dela, vsaj v preprostejših oblikah

sčasoma pretežno izdelovali iz cementne in podobne umetne kamenite mase.

Dejanski razvoj cementarskega obrta torej kaže, da izpodriva ta obrt na vsej črti kamnoseškega, kateremu bi preostala v doglednem času izključno pridržana le še dela konstruktivne narave. Ker pa takih del danes ni dosti in jih, v kolikor prihajajo običajno v poštev pri zgradbah, izvršujejo po večini stavbni obrtniki iz cementove mase, je prišlo naravno do tega, da stoji kamnoseški obrt pred propadom. Na eni strani mu primanjkuje konstruktivnega dela, na drugi pa mu dela nekonstruktivnega značaja odvezajo cementarji, ki se vedno bolj množe, ker je ta prosti obrt dostopen vsakomur brez dokaza usposobljenosti. Ako ostane pri tem še nadalje, bo prišlo tako daleč, da bodo morali izučeni kamnoseki postati sami cementarji, ali pa bodo morali vstopiti v službo cementarskih podjetnikov, da jim na ulitkih izvršujejo kamnoseška dela, za katera cementar ni usposobljen.

Iz navedenih razlogov, ki dokazujejo, da je položaj kamnoseških obrtnikov nevzdržen, smatra zbornica za neobhodno potrebno, da se njih razmerje do cementarjev razčisti, da se novemu, lepo razvijajočemu se obrtu izdelovanja cementnih izdelkov daje možnost nadaljnega razvoja, pri tem pa tudi v zadostni meri zaščitijo pravice kamnoseškega obrta. Slednjega je treba na vsak način ohraniti in mu pomagati do uspešnega napredka, ker je važen činitelj naše obrtne produkcije ter izvršuje in bo še v večji meri moral v bodočnosti izvrševati dela, katerih ne bo mogel izvršiti niti cementar niti stavbni obrtnik.

Zbornica zastopa predvsem načelo, da v izključni delokrog kamnoseškega mojstra ne spadajo samo kamnoseška dela konstruktivne narave, temveč v gotovem obsegu tudi dela na naravnem in umetnem kamnu, pri katerih o konstruktivnosti ni govora.

To pravno naziranje se krije z odločbo upravnega sodišča z dne 19. oktobra 1910., št. 10.375. V tej je bilo izrečeno, da ne spada obrt kamnosekov pod kamnoseško koncesijo samo glede del stavbnega značaja, temveč v svojem celotnem obsegu.

Iz navedenih razlogov je kamnosek upravičen tudi do izključno nekonstruktivnih del, kakor jih je kamnosek izvrševal takrat, ko je bil njegov obrt uvrščen med koncesijonirane stavbne obrte. Kamnosek je takrat izvrševal tako konstruktivna dela, n. pr.: altarje, stebrišča in podobno, kakor tudi dela nekonstruktivne narave, n. pr.: nagrobne spomenike, spominske plošče in podobno; slednja dela so tvorila in tvorijo še danes pretežni del njegovih izdelkov. Dela na kamnu, izvršena s kamnoseškim orodjem, v kolikor ni šlo za figuralna in ornamentalna dela kiparjev ali za sirova dela lomilcev kamenja, je izvrševal samo kamnosek. V ta namen se je moral posebej izučiti. Da ni bil uvrščen med rokodelske, temveč med koncesijonirane stavbne obrte, pa je bilo vzrok edino le to, da se je moral radi del konstruktivno-stavbne narave dalje učiti kakor kak rokodelc in se podvrči posebnemu izpitu in pa ustrezati specijelnim pogojem, ki se stavijo iz javnih ozirov za stavbne obrte.

Zato je napačno naziranje, da je kamnosek izključno upravičen samo do onih del, ki so konstruktivne narave, druga dela, kakor izdelovanje nagrobnih spomenikov, spominskih plošč itd., pa mu ne bi bila izključno pridržana, ali z drugimi besedami: kamnoseška dela nekonstruktivne narave bi smeli izvrševati tudi drugi, eventualno celo kot samostojni

prosti obrt. Izključnemu delokrogu kamnoseškega mojstra je treba podrediti poleg kamnoseških konstruktivnih del tudi vsa ona kamnoseška dela, ki jih po stari tradiciji izvršujejo kamnoseški mojstri, t. j. z izključitvijo figuralnih in ornamentalnih del, izdelovanje nagrobnih in drugih spomenikov, klesalnih del iz naravnega in umetnega kamna, spominskih plošč in podobno, kar je dejansko tvorilo v preteklosti, še bolj pa v najnovejšem času pretežno večino kamnoseških del.

Cim se osvoji pravkar izraženo naziranje, je s tem že postavljena meja med obsegom obrtnih pravic kamnoseškega mojstra in izdelovalca cementnih izdelkov (ulitkov). Delo cementarja se preneha v glavnem s tem, da je umetna kamenita (cementna) maza dobila nameravano strjeno obliko po okvirju, odnosno modelu. Vsako nadaljnje obdelovanje strjenega ulitka s kamnoseškim orodjem je smatrati za kamnoseško delo.

§ 37. obrtnega reda daje cementarju pravico do nekaterih dovršitvenih del na njegovem izdelku. K tem delom bi mogla spadati tudi nekatera kamnoseška dela, n. pr. glajenje, klesanje ali krhanje ulitka, ako se pojavijo na njem kakšne nedostatki, brazde, grče ali kaj podobnega, povzročene pri ulivanju. Oblikovanje že dovršenega ulitka s kamnoseškim orodjem, n. pr. dolbenje in klesanje za nagrobni spomenik, pa se od prvotnega glavnega dela tako oddaljuje, da ga ni več smatrati za neobhodno potrebno postransko dovršilno delo, temveč za glavno, pretežno delo. Cementar, ki izvrši ulitek in ga potem obkleše za nagrobni kamen, vrši le v glavnem kamnoseško delo, za katero je sirovina, t. j. grobo prvotno obliko, vlił sam. On dela kakor kamnoseški mojster, ki si je za nagrobni spomenik ulil sam sirovino (strjeno cementno maso). Stvar tehnične izpopolnitve cementarskega obrta je, da doseže že s procesom ulivanja cementne mase ono strjeno obliko, ki je potrebna, da more izdelek spraviti v promet brez posebnega nadaljnega obdelovanja. To je že doseženo pri cementnih ceveh, stopnicah, podstavkih in podobnem, doseči pa se dá tudi pri primitivnejših nagrobnih spomenikih.

Izdelovalci cementnih izdelkov so po imenu zbornice upravičeni, svoje izdelke sami postavljati, odnosno vstavljati, ako pri tem niso tangirani interesi javne varnosti. Vstavljanje cementnih cevi za kanale in postavljanje stopnic in podstavkov pri stavbah je izključno pridržano za ta dela koncesioniranim stavbnim obrtnikom. Nagrobnih spomenikov in grobnic, katerih postavljanje zahteva znanje o stavbni konstrukciji in statiki, cementar ne sme postavljati. Potemtakem bi bil upravičen v praksi običajno le za postavljanje primitivnih, od njega samega izdelanih cementnih nagrobnikov za postavljanje grobnic pa le v malo primerih, ker gre pri njih običajno za tako delo, ki ga sme izvrševati le koncesijonirani stavbni obrtnik (stavbenik, zidarski mojster ali kamnosek).

Pravila mojstrske bolniške blagajne.

(Nadaljevanje.)

§ 24. Osrednji občni zbor.

1.) Osrednji občni zbor sestoji iz širšega osrednjega odbora in iz delegatov poslovalnic, ki jih volijo poslovalnice na svojih občnih zborih. Vsaka posloval-

nica voli enega delegata, ne ozirajoč se na število njenih članov, poleg tega voli za vsakih polnih 50 članov po enega delegata in za ostanek članov še enega.

2.) Naloga osrednjega občnega zbora je:

- a) da voli načelnika bolniške blagajne in pet članov ožjega osrednjega odbora in pet namestnikov;
- b) da voli štiri člane v nadzorni odbor in štiri namestnike;
- c) da voli pet članov v razsodišče in pet namestnikov;
- č) da sklepa o letnem poročilu in računskem zaključku in da daje ali vzkrati ožjemu in širšemu osrednjemu odboru razrešnico;
- d) da sklepa o odškodninah za večji trud, o prisodninah in o dnevnicah članov upravnih organov in razsodišča;
- e) da sklepa o sistemiziranju plačanih uradniških mest pri osrednji blagajni in pri poslovalnicah;
- f) da sklepa o pobiranju posebnega prispevka za upravne stroške osrednje blagajne in za osrednji podporni sklad;
- g) da sklepa o spremembi pravil;
- h) da sklepa o razpustu bolniške blagajne in o okoliščinah razpusta;
- i) da sklepa o eventualnih predlogih poslovalničnih občnih zborov, širšega osrednjega odbora in posameznih delegatov.

3.) Redni občni zbor se vrši v mesecu marcu vsakega leta, izredni občni zbori pa po potrebi ali kadar to zahteva nadzorni odbor ali ena tretjina poslovalničnih odborov.

4.) Osrednji občni zbor sklicuje ožji osrednji odbor vsaj tri tedne prej potom vabil članom širšega odbora in nadzornega odbora in delegatom; iz vabil morajo biti razvidni kraj, dan in ura občnega zbora in njegov dnevni red s kratko oznako predlogov, ki so po §§ 7., 8. in 9. na dnevnem redu.

5.) Osrednji občni zbor je sklepčen, če je navzoča polovica širšega odbora in ena tretjina delegatov, če se pa sklepa o razpustu bolniške blagajne, tri četrtine širšega odbora in dve tretjini delegatov.

6.) Če občni zbor ob napovedani uri ne bi bil sklepčen, se vrši eno uro pozneje drug občni zbor, ki sklepa glede točk dnevnega reda pravoveljavno ne glede na število delegatov, na kar je v vabilih opozoriti. Samo če je treba sklepati o razpustu ali o spremembi pravil ali o pobiranju posebnega prispevka (§§ 7., 8. in 9.), se mora občni zbor ponovno sklicati na osem dni kasneje; v vabilu na ta občni zbor je povabljeni opozoriti, da more ta drugi občni zbor pravoveljavno sklepati, ne oziraje se na število navzočih odbornikov in delegatov.

7.) Sklepi se ustvarijo z navadno večino glasov, samo za pravoveljavnost sklepov o spremembi pravil in o razpustu blagajne je potrebna večina dveh tretjin prisotnih glasov.

8.) Sklepi o spremembi pravil in o razpustu blagajne morajo biti odobreni od nadzorne oblasti.

9.) Volitve se vrše pisмено; voljen je, kdor dobi pri glavni ali ožji volitvi nadpolovično večino oddanih glasov; namestniki se volijo obenem s člani odborov in razsodišč in stopajo na mesto odpadlih članov odborov in razsodišč po številu za nje oddanih glasov. Ponovna volitev članov in namestnikov odborov in razsodišč je dopustna.

(Nadaljevanje sledi.)

Razno.

Občni zbor «Zveze obrtnih zadrug» se bo vršil v zmislu sklepa zveznega načelstva v nedeljo dne 15. februarja t. l. ob devetih dopoldne v dvorani Zveze trgovskega gremija v Ljubljani (palača Ljubljanske kreditne banke, I. nadstropje, vhod iz Aleksandrove ceste). — Dnevni red: 1. Poročilo načelstva. 2. Tajniško poročilo. 3. Računski zaključek za leto 1924. 4. Poročilo računskih preglednikov. 5. Proračun za leto 1925. 6. Krediti za mali obrt. 7. Bolniška blagajna samostojnih mojstrov. 8. Obligatornost zveze. 9. Raznoterosti. — Če bi občni zbor ob napovedani uri ne bil sklepčen, se bo vršil eno uro pozneje drug občni zbor brez ozira na število navzočih delegatov. — Direkcija državnih železnic v Ljubljani je dovolila delegatom, ki se bodo udeležili občnega zbora, polovično vožnjo. Izkaznice bo zveza pravočasno razposlala vsem gg. delegatom. — Načelstvo.

† **Franc Jeločnik.** Dne 19. januarja 1925. je v splošni bolnici v Ljubljani preminul meščan ljubljanski, dolgoletni načelnik zadruga krojačev v Ljubljani, soustanovitelj, odbornik in delegat Zveze obrtnih zadrug, g. Franc Jeločnik. Pokojnik je bil zelo marljiv sodelavec v obrtnih organizacijah in veselil se je vsakega napredka v obrtnih zadrugah in Zvezi. Ohranimo ga v blagem spominu!

Carinjenje poštne pošiljke s spremnico. Generalna direkcija carin je izdala glede izpričevala o izvoru blaga okrožnico, katera pravi: Z ozirom na to, da je Jugoslavija do sedaj sklenila skoro z vsemi evropskimi državami trgovinske pogodbe ali konvencije, je sklenil minister financ na predlog carinskega odbora in temeljev členu 273. car. zak., da se postavke 6., 7., 8., 9. in 10. v točki 2. okrožnice C. št. 43.918 z dne 18. julija 1922. razveljavijo in da se postavi namesto teh drugo določilo, ki pravi: poštne pošiljke, na katerih je nalepljena opazka «Pošiljke s spremnico» se imajo cariniti po minimalni tarifi, ako se iz poštne deklaracije, katera spremlja pošiljko, razvidi, da prihaja blago iz države, s katero smo mi sklenili trgovinsko pogodbo ali konvencijo.

Gostaščina, vodarina in kanalska pristojbina v Ljubljani. V Ljubljani se bodo navedene mestne davščine pobirale v doedahni izmeri (10, 12 in 2 odstotka) od povprečja najemščin v dvoletju 1923./1924., to je od najemščin, od katere je predpisan hišno-najemniški davek za leto 1925. in 1926.

Važno za naše sirarne. Na vzorčnem sejmu v Milano, ki se bo vršil od 12. do 27. aprila 1925., bo poseben oddelek za sirarske proizvode. Priporočljivo bi bilo, da izdelovalci sira dopošljejo sejniskemu tiradu (Milano, Via Amedei 8) podatke o svojih podjetjih in po možnosti tudi vzorce proizvodov.

Izvozniki govedine in mesa, ki bi se zanimali za zastopstvo za razpečavanje mesa in govedine na Dunaju, naj pošljejo svoj natančni naslov do 15. februarja 1925. trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani.

Delovanje dunavske komisije. Določeno je, da se bo hidrotehnična donavska komisija, v kateri sodelujejo vse podonavske države razen Bolgarije, sestala 22. aprila 1925. v Meranu in da bo nadaljevala že začeta pogajanja o prometu na Donavi.

Sedlarsko-tapetniška zadruga v Celju. Dne 1. t. m. se je izvršil prvi redni zadrugi zbor Obrtne zadruga sedlarjev, jermenarjev in tapetnikov v Celju ob lepi udeležbi zadrugiških članov pod predsedstvom načelnika g. Ivana Strelea. Poročilo o zadrugiškem delu v preteklem letu obsega bogato snov in se iz istega vidi najbolj razlika,

kako se dela za koristi kake stroke v strokovnih organizacijah in kako se dela v tako zvanih kolektivnih združenjih, v katerih posamezne stroke veliko premoalo pridejo do veljave. Debate na združnem zboru so bile vseskozi zanimive in poučne in je navzoči združni nadzornik imel večkrat priliko, s pojasnili poseči v razpravo. Zbor je med drugim po obširni debati sprejel resolucijo, v kateri ponavlja že pred meseci predloženo zahtevo, da se vozovno ličarstvo v novem obrtnem zakonu prizna kot poseben, sedlarstvu soroden rokodelski obrt in izloči iz splošnega ličarskega obrta. Zbor je tudi naročil načelstvu, da po možnosti priredi zadruga za torbarski obrt poučni tečaj in v to svrhu eventualno pridobi strokovnjaka iz inozemstva, ker bi se na ta način pospeševala domača produkcija športnega predmeta, ki se sedaj uvaža iz inozemstva v ogromnih množinah. Zbor se je tudi bavil z omejitvijo združnega okoliša, ker je obrtna oblast uradoma izločila sreza Brežice in Laško, in je sklenil soglasno, podpirati protest prizadetih izločenih članov omenjenih srezov, kateri so se sami pritožili proti izločitvi. Zadruga je imela v pretečenem poslovnem letu 2956 Din dohodkov, 2711 Din izdatkov in 245 Din prebitka. Proračun izdatkov se je odobrilo v znesku 3230 Din, in se bo kril deloma iz rednih dohodkov, deloma iz združne doklade, katera pa v najvišji izmeri ne presega zneska 50 Din. Posebno hvalevredno je zasledovanje šušmarjev, proti katerim je zadruga vložila več ovadb in ki so bili tudi deloma primorani oskrbeti si obrtavnice, deloma so bili kaznovani. Zadruga šteje danes 68 sedlarjev, 2 jermenarja, 6 tapetnikov, skupaj 76 članov, ter ima priglasičenih 11 pomočnikov in 25 vajencev. Zadruga se bo sporazumela z ostalimi interesiranimi strokami zaradi večjega protestnega zborovanja v zadevi taks na vozila.

Anketo o živinorejstvu. Anketa o živinorejstvu, ki bi se morala vršiti že meseca novembra 1924., se bo vršila tekom meseca marca 1925. Na tej konferenci bodo sodelovali vsi strokovnjaki za živinorejstvo.

Občni zbor zadruge brivecev, frizerjev in lasničarjev v Ljubljani. Dne 26. januarja 1925. se je vršil v posvetovalnici trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani redni občni zbor. Prisotnih je bilo 48 članov, zastopnik mariborske brivske zadruge načelnik g. Kožuh ter zastopnik obrtne oblasti g. dr. Kodre. Dnevni red: 1.) Poročilo načelstva. 2.) Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora. 3.) Poročilo tajnika. 4.) Poročilo blagajnika. 5.) Poročilo računskih preglednikov. 6.) Proračun za leto 1925. 7.) Določitev doklade za l. 1925. 8.) Povišanje prispevka za pomagalske preizkušnje. 9.) Raznoterosti. — Ob določeni uri konstatira načelnik g. Franjo Zaje sklepčnost občnega zbora, pozdravi navzoče zborovalce, zlasti pa zastopnika obrtne oblasti g. dr. Kodreta ter zastopnika mariborske brivske zadruge, načelnika g. Kožuha. Pripomni, da se nahaja med navzočimi član g. Engelbert Franchetti, ki praznuje marca meseca 40letnico, odkar se je posvetil brivskemu obrtu, in ga zato pozdravlja, nakar ga vsi navzoči člani z Živio-klici pristrčno pozdravijo ter mu s tem izrazijo svoje čestitke. Nadalje izreče zahvalo celokupnemu odboru ter tajniku za skupno delo in podporo v letu 1924. ter poda besedo tajniku. — **T o č k a I I.** Tajnik predlaga, da naj se čitanje zapisnika opusti, ker je isti precej obširen in so ga itak vsi člani prejeli natisnjenega 14 dni po občnem zboru, ter da naj se zapisnik odobri. Predlog je bil soglasno sprejet. — **T o č k a I I I.** Tajnik, gosp. Albin Šinkovec poroča: Zadruga brivecev, frizerjev in lasničarjev v Ljubljani šteje danes 126 članov s 135 odprtimi lokali ter s 149 pomožnimi močmi. — to je 98 pomočnikov ter 51 vajencev in vajenk. Pomočnikov

je bilo priglasičenih 89, odglašenih pa 92. Vajencev je bilo sprejetih 25, med njimi 4 vajenke. Oproščenih je bilo 23 vajencev in 4 vajenke. Pomagalsko preizkušnjo je delalo 5 pomočnikov. Med člani beležimo sledeče izpremembe: Brivski obrt je opustilo 5 članov, in sicer: 1.) Barta Josip na Planini pri Rakeku (obrt je opustil že pred dvema letoma, definitivno smo zvedeli to šele zadnji čas od pristojnega sreskega poglavarstva). 2.) Hutaš Karel na Bohinjski Bistrici. (Obrt prodal.) 3.) Andrej Oblak v Škofji Loki. (Zaradi smrti.) 4.) Unetič Štefan v Višnji gori. (Obrt prodal.) 5.) Miletič Josip na Vrhniki. (Obrt opustil.) Na novo je priglasičil obrt 9 brivecev, in sicer: Depoli Adolf v Kranju. 2.) Godnov Vincenc v Ljubljani. 3.) Mecnay Drago v Kranjski gori. 4.) Podunajec Štefan v Toplicah pri Zagorju ob Savi. 5.) Igl Josip na Vrhniki. 6.) Herc Milan v Retju pri Trbovljah. 7.) Torčič Ivan na Bohinjski Bistrici. 8.) Šurberk Franc v Višnji gori. 9.) Satošek Drago ml. v Črnomlju. Stajališče obrta sta spremenila dva člana, in sicer Huttar Maks se je preselil z Bleda v Videm-Krško ter Videmšek Josip iz Cerknice v Mengeš. Podružnice je priglasičilo 6 članov: 1.) Kermeudi Dušan na Bledu. 2.) Stibler Melhior v Stražišču pri Kranju. 3.) Vranešič Josip v Škofji Loki. 4.) Vraničar Franc v Trbovljah. 5.) Druškovič Vjekoslav v Vodmatu pri Ljubljani. 6.) Oblak Valentin v Starem Dvoru pri Škofji Loki. V načelstvu je nastala sprememba v tem, da smo na izrednem občnem zboru dne 23. junija 1924. izvolili dva nova odbornika, in sicer gg. Ivana Dorčeca in Antona Turka ter enega namestnika Viktorja Pavliča, ker se prejšnji odborniki gg. Kastelic Franc in Novak Franc ter namestnik Mahovič Stanislav niso odzivali povabilom k odborovim sejam ter so s tem onemogočali delovanje združnega načelstva. Dopisov je prejelo načelstvo 591, in sicer 135 uradnih ter 456 članskih, oziroma od pomočnikov in vajencev. Odgovarjali smo skoraj na vse dopise, le na prijave, oziroma objave pomočnikov ne. Nadalje smo odposlali vsem članom po en odtis občnega zbora ter več članom opomine za zaostalo združno doklado in druge terjatve. Ovadili smo tudi več šušmarjev. Kar je bilo ovadenih mestnemu magistratu, gre zahvala obrtnemu referentu g. dr. Kodretu, ker je šel zadrugi v tem oziru vedno jako na roko. Podeželski fušarji imajo pa pri tem večjo srečo, kajti sreska poglavarstva postopajo premilo z njimi in jim ne naložijo nikake kazni. — Od zadnjega občnega zbora, ki se je vršil dne 25. februarja 1924 v posvetovalnici Trgovske in obrtniške zbornice ob navzočnosti 43 članov ter zastopnika obrtne oblasti g. dr. Kodreta, pa do danes se je vršilo pet odborovih sej ter trije sestanki ljubljanskih brivskih mojstrov. Vsi sestanki so se vršili ponajveč glede ureditve mezd pomočnikom ter ureditve delovnega časa v brivnicah. Dne 23. junija 1924. se je vršil ob navzočnosti 38 članov ter zastopnika obrtne oblasti g. dr. Kodreta izredni občni zbor, na katerem se je uredil delovni čas za ljubljanske brivnice. Omenim naj še, da številke o priglasičev, oziroma odglasitvi pomočnikov ter vajencev niso točne, in sicer zato, ker posamezni mojstri ne uvidijo, da jim lahko takšno zanemarjanje njihovih dolžnosti doprinese dalekosežne posledice. Vse tiste gg. mojstre, ki do danes še niso priglasičili, oziroma odglasili pri tukajšnji zadrugi svojih pomožnih moči, prosim, da store to nemudoma, ker sicer načelstvo ne bo potrdilo izpričeval, ki bodo tako ostala brez veljave, vajencem pa se ne bo pripoznala učna doba. Tajnikovo poročilo se je soglasno in z odobravanjem vzelo na znanje. — **T o č k a I V.** Blagajniško poročilo je podal tajnik v nastopnem: Računski zaključek upravné dobe za l. 1924. izkazuje 15.132 Din 40 p dohodkov in 11.685 Din 80 p izdatkov; gotovina v blagajni je znašala dne 31. decembra 1924. skupaj 12.261 Din

67 p. Od tega je gotovine v blagajni 3446 Din 60 p; v Mestni hranilnici je naloženega kot podporni sklad 4977 Din 19 p, pri poštne čekovnem zavodu 2777 Din 88 p in terjatev združnih članov 1060 Din, tako da je znašalo združno premoženje koncem leta 1924. v skupnem znesku 12.261 Din 67 p. — Točka V. Tovariš Avgust Juvanc poroča, da je s tovarišem Maksom Huttarjem pregledal blagajniške knjige ter jih našel v najlepšem redu; predlaga, da se podeli načelstvu absolutorij. Ta predlog je bil soglasno in z odobravanjem sprejet. (Dalje prih.)

Porast hranilnih vlog na Dunaju. Hranilne vloge pri dunajskih bankah in hranilnicah izkazujejo v mesecu decembru 1924. napram prejšnjim mesecem porast v znesku 180.249 milijonov avstrijskih kron. Tekom leta 1924. se je ugotovilo, da je znašal celokupni porast vložkov 1182.5 milijard avstrijskih kron, medtem ko je porast v letu 1923. znašal samo 390 milijard.

Prvorazredna žetev v Avstraliji. Mednarodni poljedelski institut javlja, da se more letošnja žetev v Avstraliji smatrati za rekordno. Pridelalo se je za 29 odstotkov več kakor lani.

Poziv lastnikom vrednostnih papirjev madžarskih emisijskih zavodov. «Uradni list» z dne 2. februarja št. 11 objavlja poziv lastnikom vrednostnih papirjev, izdanih po zavodih, ki imajo svoj sedež v Madžarski, zlasti pa vrednostnih papirjev, izdanih na podstavi zakonskih členov 36 : 1876., 32 : 1897., 23 : 1898., to so osobito zastavnice (hipotekarne), komunalne zadolžnice, obligacije itd., naj položijo te vrednostne papirje do konca meseca februarja 1925. proti potrdilu v depot pri Hrvatsko-slavonski zemaljski hipotekarni banki v Zagrebu. Ob tej priliki morajo točno navesti 1.) vrsto dotičnih papirjev, emisijski zavod, številko in serije ter pripadajoče kupone; 2.) ime in naslov sedanjega lastnika, eventualno te podatke za vse lastnike izza dne 1. januarja 1919. Če se hranijo ti papirji v inozemstvu in jih ni mogoče do konca meseca februarja 1925. predložiti označeni banki, ji je treba priobčiti podatke pod 1.) in 2.) in jo obenem pooblastiti, da dvigne in prenese papirje v inozemstvu ali v svoj depot. Določeni rok se ne bo podaljšal.

Brezposelnost v raznih državah. Koncem leta 1924. je bilo število brezposelnih v posameznih državah sledeče: v Rusiji 1.300.000, v Veliki Britaniji 1.158.000, v Nemčiji 436.450, v Poljski 155.245, v Italiji 134.719, v Avstriji 130.000, v Češkoslovaški 73.006, v Holandiji 65.740, v Avstraliji 32.708, na Danskem 27.518, na Madžarskem 26.020, na Norveškem 20.050, v Belgiji 18.444, na Švedskem 17.344, v Franciji 11.863, v Kanadi 10.540, v Švicarski 9451, na Finskem 1803. Brezposelnost je

napram isti periodi v letu 1923. nekoliko nazadovala. Od vseh mogočih držav se publicirajo statistike, samo za Jugoslavijo ne publicirajo mednarodni centralni uradi prav nobenih statističnih podatkov, najbrž ker jih sploh ne prejemajo.

Zagrebski zbor. Prijavnice za udeležbo na zagrebškem velesejmu, ki se bo vršil od 26. aprila do 4. maja t. l. dobijo zainteresenti v pisarni Trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani.

Švicarskim tvrdkam in zastopnikom švicarskih tvrdk v Sloveniji in Prekmurju, ki nameravajo sodelovati na IV. spomladanskem velesejmu v Zagrebu, se priporoča, da stopijo v svrhu dogovora radi neke posebne akcije čimprej v stik s švicarskim konzulatom v Zagrebu. Obenem naj blagovolijo vsi oni, ki imajo zastopstva švicarskih tvrdk pri nas, to naznaniti trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani z navedbo tvrdke in stroke, ki jo zastopajo.

Rečna luka v Bratislavi. Na ministrstvu za javna dela v Pragi se je pred kratkim vršila konferenca, katere so se udeležili tudi zastopniki bratislavske trgovske in obrtniške zbornice in tamošnjih paroplovnih družb. Ministrstvo je predložilo načrt za povečanje luke v Bratislavi. Med drugim se bo v kratkem zgradilo v tem mestu skladišče za žito, opremljeno z najpopolnejšimi tehničnimi aparati. V to svrhu je finančno ministrstvo dovolilo 2 milijona Kč kredita. To skladišče se je imelo že zgraditi pred dvema letoma, ampak vsota pet milijonov, ki se je takrat zahtevala, je bila zavrnjena.

Izdajatelj konzorcij «Obrtnega Vestnika».

Odgovorni urednik Engelbert Franchetti.

Tiska Delniška tiskarna, d. d. v Ljubljani.

ORIENT

d. z o. z.

tovarna olj. barv, firnežev in lakov

Slomškova ulica št. 19

LJUBLJANA

Vodmat pri Ljubljani

Prodajalna na drobno: Miklošičeva cesta 4

nasproti frančiškanske cerkve.

Ljubljanska kreditna banka

Delniška glavnica:

Din 50.000.000.-

Skupne rezerve: okrog

Din 10.000.000.-

Centrala: Ljubljana. Dunajska cesta

Podružnice:

Brežice
Celje
Crnomelj
Kranj

Logatec
Maribor
Metković
Novi Sad
Trst

Ptuj
Sarajevo
Split
Gorica

Brzjavni naslov:

BANKA LJUBLJANA

Telefon št.: 261, 413, 502, 503
in 504

Priporoča se za vse
bančne posle

L. MIKUŠ

tvornica dežnikov
LJUBLJANA

Mestni trg št. 25.

Skrbno izdelovane -- Največji izbor

Preobleke -- Popravila

Najnižje cene!

Uvoz in prodaja

raznovrstnega inozemskega
manufakturnega blaga

A. & E. SKABERNÉ

LJUBLJANA

Obrtna banka v Ljubljani

Centrala:

Kongresni trg št. 4

Podružnica: Ljutomer

Telefon št. 508

Telefon št. 508

Račun pri poštno-ček. zavodu v Ljubljani
št. 12.051

Daje kredite v obrtne svrhe, pospešuje ustanavljanje obrtnih in industrijskih podjetij, izvršuje vse bančne transakcije najkulantneje. Vloge na knjižice in na tekoči račun se obrestujejo kar najugodneje, vezane vloge po dogovoru primerno višje.

Popolnoma varno naložite denar v

Ljubljansko posojilnico

r. z. z o. z. v Ljubljani

Mestni trg števil. 6.

ker ima že nad

10,000.000 Din jamstvene glavnice.

Vloge na hranilne knjižice in tekoči račun obrestuje najugodneje.

Kreditno društvo

Mestne hranilnice ljubljanske

dovoljuje posojila

na menice in kredite

v tekočem računu

vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam

Kreditni zavod za trgovino in industrijo

Ljubljana, Prešernova ulica št. 50

(v lastnem poslopu).

Brzojavni naslov: Kredit Ljubljana.

Telefon št. 40, 457, 805 in 806.

Obrestovanje vlog, nakup in prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, deviz in valut, borzna naročila, predujmi in krediti vsake vrste, eskompt in inkaso menic in kuponov, nakazila v tu- in inozemstvo, safe-deposits itd. itd.